

## Desde mi torre de marfil EN ESPAÑA...

... hay muchas cosas por hacer y muchas más cosas por decir. En España hace muchos años que se vive de la adulación, del miedo y de la ignorancia. En España triunfan más los aventureros y los audaces, y su triunfo representa una amargura para los hombres de mérito que todo el mundo tiene olvidados, un acicate para los desenfadados que se arriesgan a escalar los puestos privilegiados, empleando una viveza ratonil, y un dolor para los que tienen corazón y conciencia.

En España se empiezan a hacer algunas cosas ahora; pero no se dice por qué se hacen.

Tiene este pueblo formado un concepto tan bajo de las cosas y los hombres, que todos quedan nivelados en su sentir.

Esta es una de las mayores equivocaciones de nuestro país. El mérito esencial se disuelve en cuanto choca con la ciénaga del arroyo, o no llega a coagularse entre los que viven más alto; por eso en España el mérito es clorótico, anémico, porque los de arriba lo detestan y los de abajo no lo comprenden. Y todo queda confundido, equivocado. Al pueblo no le preguntéis qué hombre público es honrado; todos son iguales para él. No le preguntéis cuál artista tiene más reciedumbre de cerebro; todos son iguales para él; que periódicos son los verdaderos consejeros de la opinión; todos son iguales para él. Y en un pueblo de esta índole tiene forzosamente que triunfar el que lleve más cascabeles en el traje o más truenos en el bolsillo.

El Pernal, Diego Corrientes, Gallito o el Caballero Audaz son triunfadores en este país. Sin embargo, todos esos talentos que algunos conocemos y estudiamos no son aquí triunfadores ni populares. Con la misma capa de aventureros y gallofos venimos tapando a todos los que nos dan un nombre o una idea, y con el mismo manto de puritanos se arrojan los que a escondidas medran y viven, aparentando en público lo que no son en privado. Y de esta confusión de valores,

verdaderos y falsos, hemos sacado esta España de hoy.

No es España ingrata, es que nosotros hemos ido siempre en manada, sin sentir nunca una poca rebeldía en nuestro corazón, sin tener una idea valiente en nuestro cerebro. Y sin quererlo ni pensarlo hemos hecho la corriente que hoy a todos nos arrastra. No podemos quejarnos los españoles de que hemos sido engañados, porque nosotros hemos vivido engañándonos; si alguno se queja no tiene razón; no le acompañó la fortuna, y entonces protesta y maldice; pero... si queréis verle callado y convertido taponarle la boca, aunque sólo sea con garbanos tostados.

Se dice que éste es un pueblo noble; ¿por qué? se confunde la nobleza con la bobería. Este es un pueblo de un corazón hermoso, de unos sentimientos mejores que los demás pueblos del mundo; pero que, siendo noble, no conoce la nobleza. ¿Creeis que es noble el que da de comer a un pilla, mientras miles de personas honradas se mueren de hambre?

Noble es el que con orgullo lleva una idea en su corazón y la afronta y no la vende, y por su defensa sufre las torturas del calvario hasta caer en el abismo. Noble es el que triunfa y mantiene su triunfo con la misma fe, con la misma fuerza que cuando la soñaba, sin querer nada ni aprovecharse de nada, porque sabe que, en realidad, nada le pertenece. Pero vivir mendigando y luego repartirse los mendrugos, eso no es noble. Vivir medrando toda una vida para luego dar unos céntimos con retintín vanidoso, eso no es noble. Por eso España, durante mucho tiempo, ha sido campo de aduladores y de pordioseros. Saber doblegarse sin perjuicio y saber pedir con maestría; ese ha sido el mejor camino para alcanzar lo que se deseaba.

No echemos toda la culpa a la política, que no la tiene; hagamos una revisión de valores y veremos dónde está algo de la desgracia de este país, que es el que mejores condiciones tiene para ser el primero y el único de Europa.

Clemente Cruzado.

### TEMAS MADRILEÑOS

#### El café de los cómicos

Por una corriente de simpatía, de compañerismo, de amistad o de interés, los individuos de cada profesión se reúnen en un café. Estas reuniones acaban haciéndose duernas del establecimiento. Primero, son cuatro o seis figuras relevantes que encuentran en buena proporción mezclados el café a la achicoria, el agua y la leche o la manteca con la margarina (¡los no adulteradores son tan escasos!), y sólo por esto, o sumado a la proximidad del centro de trabajo y el hogar las antedichas razones, ello es que cinco o seis señores de ocupación análoga se convierten en asiduos a un café, turno y mesa. No bien llevan en estas condiciones dos semanas, los amigos les visitan allí, los colegas se van sumando a la peña, y al mes escaso el establecimiento deja de ser en labios del público el que era para convertirse en el de los músicos, los contratistas de obras, los agentes de seguros, los matadores de novillos, los sastres o los coroneles con mando en plaza.

Todos aquellos señores extraños a la profesión que el establecimiento impera, quedan de figuras decorativas, de comparsas, y sólo en su turno se llama don Fulano. En tanto, los amos, son saludados por todo el mundo, que comenta sus dichos y hechos.

A cualquier hora que vayáis al café de los músicos o de los banderilleros, encontraréis alguno que pueda sacaros de un aprieto. Parece como si fuera la oficina de todos ellos.

El café de los cómicos es otra cosa, y lo es porque sólo media docena de figuras sirven para trasladarlo de un local a otro, para hacer vivir o matar las reuniones. Para imponer doscientas pesetas diarias en las ventas, si en el café de los contratistas reféis con uno de éstos, durante cuatro días faltará de él; luego mudará de turno, y le encontraréis como antes. Si en el de los cómicos, un camarero tiene la desgracia de estropear un puro de Cernadas o un pantalón de Arifio, al mes habrá que cerrar el establecimiento.

El público del café de los cómicos va sólo a ver a estos señores, pues, los mencionados personajes, y a ser visto por ellos; si no van, los nietos de Talla optan por tomar el sol y ahorrarse las seis u ocho perras gordas.

Por eso la fisonomía del establecimiento es distinta al de los otros, y la mayoría de los parroquianos van a hora determinada.

Y del por qué, hablaremos otro día.

Sempronio.

### Bellas Artes

#### La Virgen de Aranzazu.

Salaverría, el maestro Salaverría, ha tenido uno de sus mayores aciertos al pintar el lienzo que expone en el Palacio de Bibliotecas y Museos.

Todo el arte que en obras anteriores nos mostró, y una buena parte del que nos hizo presentir, se ha concentrado en este lienzo admirable, en el que no sabemos qué estimar más, si las figuras alegóricas que aparecen en aquel cielo azul, con azul norteño, o la del obispo oficiante, las de los fieles o el fondo, altamente sugeridor.

Estamos ante una obra cumbre, lector, y no debemos buscar el detalle ni que pueda deslucirla. Salaverría ha tenido un momento de inspiración genial; en su mente ha saltado la chispa creadora, y «La proclamación de la Virgen de Aranzazu como Patrona de Guipúzcoa», ha sido la encarnación tangible de ese momento.

Cada figura aislada, la mujer con un niño en los brazos, para el que pide la protección celestial; el fraile que maneja el incensario; el mitrado que ante el altar eleva su diestra ofreciendo las presces; el mozo con los brazos abiertos, en forma de cruz; todos ellos tienen tal fuerza de realidad, que dudamos si tirar la pluma y, olvidando el deber profesional, debemos caer de rodillas y pedir a la Santa Patrona que nos cobije bajo su manto.

Hay tal primor de detalles, sin descender al preciosismo! ¡Dicen tantas cosas aquel cielo y aquellos montones salpicados de caseríos! ¡Hablan con tal fuerza las arrojadas figuras de los que fueron alma, aliento e inmortalidad para Guipúzcoa en los días de nuestra grandeza, desde San Ignacio de Legaz-



#### Consejo de guerra contra el ex diputado Maciá y un estudiante.—Los desórdenes del teatro Goya: vista de la causa.—El señor Puig y Cadafalch.

BARCELONA 16.—Se ha celebrado en la sala del cuartel de Goger de Lauria el Consejo de guerra anunciado contra el ex diputado a Cortes Francisco Maciá y el estudiante Jaime Maraville, el primero declarado en rebeldía, ocupando sólo el banquillo el señor Maraville.

Según el apuntamiento, el día 7 de mayo pasado el procesado Maraville fué detenido en el interior de un teatro y conducido a la Delegación de Policía del distrito del Hospital, donde se le encontró un sobre dirigido al presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala, conteniendo un manifiesto redactado en castellano y catalán, suscrito por el señor Maciá, en el que se derivan varios ataques al Rey, al Ejército y a la integridad de la Patria.

Ed manifiesto se titulaba «Justicia catalana», y estaba fechado en París.

El procesado, en su declaración, ha dicho que días antes de ser detenido ayudó a un sujeto desconocido a depositar varios sobres en Correos, y al observar que uno de ellos iba dirigido a don Alfonso Sala lo guardó para leerlo, pensando luego darle curso.

Durante el curso de instrucción de este sumario se publicó el decreto de indulto, que le alcanzó al procesado.

El fiscal, en su informe, aprecia un sólo delito contra la integridad de la Patria, pidiendo la pena de seis meses y un día de arresto mayor y dos mil pesetas de multa.

La defensa solicitó la absolución.

Para mañana martes está señalada en la Sala tercera de esta Audiencia la vista por los desórdenes públicos ocurridos en el teatro Goya, cuando cantaba la artista Mari Focela el cuplé llamado «Malasaña», en el que al final se da un grito de «¡Viva España!».

Coincidiendo con dicho viva a España se produjo un gran tumulto, llegando a las manos varios espectadores y teniendo que intervenir la Policía.

El fiscal aprecia los siguientes delitos: uno de ultraje a la nación y desórdenes públicos, de los que considera como autores a Juan Pons y Francisco Vilardén, pidiendo para ellos la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión.

Además, por delito de ultraje a la nación, del que considera autor a José Borrín, la pena de tres años, cuatro meses

pi, pasando por Oquendo y El Cano que no podemos menos de pensar que, de haber alguien capaz de pintar el fervor de la tierra vasca para la Virgen de Aranzazu, sólo pudo ser el vasco Salaverría, que en esta ocasión se colocó en el plano más alto de la pintura moderna, porque su fe y el asunto así lo exigieron.

Joaquín S. Revest.

### La actuación del Directorio

#### El Consejo de anoche.

Al Consejo de anoche, que terminó a las nueve, como lunes no asistió ningún subsecretario.

El general Vallespina dió cuenta de algunos expedientes de Gracia y Justicia, entre ellos dos referentes a la cárcel de Guadalupe y uno a la de Alicante.

Dióse cuenta también de un Real decreto relativo al régimen de transportes, y el Consejo estuvo dedicado a proseguir el estudio del reglamento del Cuerpo de Inválidos, al cual se dió un gran avance.

El Directorio tenía noticias de haber sa-

y ocho días y 500 pesetas de multa, y a este último y a Pedro Climent, Juan Llozas, Luis Norberto, Ventura Cerverlo, Pedro Gabardón, Francisco Coca — Juan Albert, por delitos de desórdenes públicos, la pena de cuatro meses y un día de arresto, más 500 pesetas de multa.

La defensa ha solicitado la absolución. La «Veu de Catalunya» ha publicado una información, en la que se dice lo siguiente:

«El ex presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch ha regresado recientemente de París, donde ha dado una serie de conferencias en la Sorbona para explicar los resultados de sus hallazgos y estudios personales relativos a la arquitectura de los siglos IX al XI.»

Preguntado si es cierto el rumor de que piensa ir en breve a los Estados Unidos invitado por aquellas Universidades para dar un curso de conferencias, ha contestado:

—No, no es cierto. Se me han hecho algunas indicaciones. Aquí mismo, sobre la mesa, hay una amable carta que acabo de recibir. Se trata de dar un ciclo de conferencias en cada una de las Universidades de los Estados Unidos, y al terminar, un curso breve, más que curso conversación, con los profesores de Historia de las mismas Universidades.

Me siento inclinado a efectuar este viaje, porque me hago cargo de lo que representa para la salud física de un hombre respirar aquel aire libre, encontrar aquella amplia comprensión espiritual y poder desprenderse del acogimiento mezquino.

#### Gran premio de la U. V. E.

BARCELONA 15.—En el circuito Barcelona, Esplugas, San Feliú, Palleja, Martorell, Tarrasa, Sabadell, Granollers, Mataró, Vilaur, Badalona, Barcelona se ha corrido hoy la prueba de este título.

La distancia total son 144 kilómetros. Los primeros clasificados fueron: Janer, en cinco horas, seis minutos; Souza, cinco horas, siete minutos; Montero, Bachao y Cruz.

La prueba fué durísima y ocurrieron numerosos incidentes.

En Sabadell, el corredor Bistel chocó contra un árbol, sufriendo tan graves heridas que falleció en el hospital de la localidad, donde fué trasladado.

Otros corredores, entre ellos Juan Juan, cayeron de sus máquinas, produciéndose lesiones, algunas de ellas de importancia.

lido de Málaga con dirección a Madrid el presidente interino, habiéndose cumplido con exactitud el programa que se había trazado.

Añadió el general Vallespina que hoy tomará posesión de la presidencia del Consejo de Estado el doctor Cortezo, acto al que asistirán varios generales del Directorio.

Los telegramas de Marruecos revelan tranquilidad absoluta en todas las zonas.

#### Visita a la Presidencia del Directorio.

Ha visitado al presidente interino del Directorio militar, marqués de Magaz, una nutrida representación de los gremios de expendedores de artículos alimenticios de Madrid, presididos por el de la Sociedad La Única, señor Anca, para interesar al Gobierno en los problemas planteados a dichas clases por diversos preceptos fiscales y sociales, recibiendo favorable impresión de la visita.

Las recompensas por méritos de guerra.

La «Gaceta» publica hoy el reglamento de recompensas en tiempo de guerra a generales, jefes, oficiales y clases de tropa.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS DE LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO



#### Partes oficiales.

La «Hoja Oficial» publicó el siguiente parte:

«Mehalla Larache, con jarca Beni-Gorfet, en incursión campo enemigo, ha hecho a éste 880 prisioneros, muchos con armas, y bastantes muertos y heridos, y llevando a cabo una importante «razzia» de 3.000 cabezas de ganado.

Nuestras bajas son tres muertos y siete heridos, todos indígenas.

El alto comisario se muestra muy satisfecho de esta operación de policía, y encomia la pericia de los que la han dirigido.

Ha sido nombrado bajá de Arcila, en sustitución de Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, Dris-er-Riffi, que fué ámel del Rif, y viene prestando en nuestro Protectorado lealísimos servicios.

El temporal en mar y tierra es muy intenso.»

En la Presidencia fué facilitado esta madrugada a la Prensa el siguiente comunicado:

«Ha sido muerto por nuestras fuerzas el célebre cabecilla Mudden, que trató de defenderse al ser detenido.

Otros dos jefes que le acompañaban y treinta y dos indígenas a sus órdenes, todos con armamento, han sido aprehendidos por mehalla Larache, auxiliada por escuadrón Regulares y jarca.

Sin más novedad.

El tiempo tiende a mejorar.»

#### Próxima repatriación de tropas.

Por noticias particulares se sabe que el próximo día 25 serán repatriados: a Zamora, el batallón expedicionario del regimiento de Toledo, y a Santiago, el de Zaragoza; el día 27, a Barcelona, el de Vergara, y el día 31, a Madrid, el del Rey.

Todos ellos están actualmente en Melilla.

#### Noticias de Tetuán.

TETUAN 17.—Las tropas de Larache han realizado un importante servicio, que ha quebrantado grandemente la moral del enemigo.

Después de la retirada de nuestras tropas a las líneas actuales quedaron en aduare, no muy distantes, grupos rebeldes que eran adictos al cabecilla El Mudden, quien frecuentemente realizó audaces golpes en dicha comarca en la época raisuniana.

También quedaron otros grupos adictos al Had Meyahed y Ben-Tahar, que se dedicaban al bandolerismo.

Preocupado el Mando ante estos núcleos que quedaban detrás de nuestras líneas, planeó la fórmula de capturarlos, y a este fin fuerzas de la mehalla de Larache y un escuadrón de Regulares se concentraron en las inmediaciones del Tzenin, hallándose dispuesta una columna para acudir en caso necesario.

Por confidencias se supo que iba a pasar una partida de treinta hombres, a cuyo frente iba El Mudden.

Nuestras tropas se lanzaron sobre ellos con el propósito de que el cabecilla cayera vivo en nuestro poder; pero éste, al verse sorprendido, hizo desesperada resistencia, disparando su pistola sobre el capitán García Figueras y el intérprete Pinto, que no fueron heridos.

El Mudden cayó muerto, y el resto de la partida, no pudiendo huir, se entregó con armamentos.

Una vez apresados éstos se desplazaron hacia el poblado de Harax nuestras fuerzas y se apoderaron de numeroso ganado.

La última parte de la operación le fué encomendada al comandante Rosal, quien al frente de su columna sorprendió en el aduar Ruestra a los habitantes, todos los cuales fueron hechos prisioneros, recogiendo además armamento que tenían oculto y 3.000 cabezas de ganado.

# Lo que pasa por España

**Funcionario condenado.**  
CORDOBA 16.—El contador de fondos municipales de Hinojosa ha sido condenado por estafa y falsedad en documento público a catorce años y ocho meses, y a otros cuatro meses más por otras tres estafas.

**El ex gerente del Banco de Vigo.**  
VIGO 16.—El Juzgado ha resuelto el recurso de reforma interpuesto contra el auto de procesamiento y prisión del ex gerente del Banco de Vigo don Manuel Millán, declarando que no ha lugar a la revocación del procesamiento y concediéndole la libertad bajo fianza de cincuenta mil duros.

**El capitán general de Galicia.**  
CORUNA 16.—Llegó el nuevo capitán general de la región, don Julio Ardanaz.  
El capitán general se dirigió a la Capitanía para posesionarse del mando.

**El diablo las carga.**  
ZARAGOZA 16.—Comunican de Listado que cuando examinaba una pistola

el pastor Pedro Navarro García se le disparó y el proyectil le entró por el ojo izquierdo y quedó alojado en la masa encefálica.  
Murió instantáneamente.

**Dos obreros muertos.**  
MALAGA 16.—En la finca denominada Colonia de San Sebastián los obreros José de la Cruz Criado y José Díaz, que trabajaban en la extracción de una llave de hierro, por efecto de un roce de dicha llave con un cable de alta tensión, se produjo una descarga, resultando ambos muertos.

**Oficial de Prisiones, herido por un recluso.**  
ALMERIA 16.—Al hacer la requisita en la cárcel de Canjáyar el oficial de Prisiones José María González López, el recluso Gregorio Orta Pérez le agredió con el vaso de noche y le hirió en la cabeza y en la mano derecha.

El jefe de la cárcel acudió a la celda y redujo a la obediencia a Gregorio, que resultó también con heridas en la cabeza. El recluso parece que está perturbado.

**En la Academia de la Historia.**  
MALAGA 15.—Esperando que la disminución del oleaje haga posible su entrada están el «Manuel Calvo», que tiene que tomar pasaje y carga para Centro América, y el «Cabo Roca».

Durante la noche última, el temporal destrozó todas las chozas de los pescadores, que, a media noche tuvieron que abandonar precipitadamente sus modestas viviendas.  
Los golpes de mar arrancaron casi todas las casetas del balneario del Carmen y arrastraron las maderas hasta la vía del ferrocarril suburbano, que ha quedado cortada en diferentes trozos, dando lugar a la interrupción del servicio.

**LAS PALMAS 15.**—De arribada forzosa ha entrado en este puerto la escuadra inglesa, que se dirigía a Pollensa para efectuar en aquellas aguas diversas maniobras en unión del resto de los buques que comprende la división.

**ALMERIA 16.**—El temporal sigue con igual fuerza. Entraron los vapores «Sac Monzoni» y «Vinaroz», procedentes de Alicante y Huelva, respectivamente.

Fuera del puerto ha quedado el buque americano «Driqui».

**ALMERIA 16.**—Han naufragado los laúdes «Dos Hermanas», «San Fernando», «Tres Marias», «San José», «San Francisco», «Primero de Abril», «Alicia Gertrudis» y otras varias embarcaciones de menos calado.

**TANGER 16.**—Desde hace varios días reina un fuerte temporal en el Estrecho, a consecuencia del cual han quedado interrumpidas por completo las relaciones de esta parte de África con Europa.

**BARCELONA 16.**—En la costa de San Juan (Ibiza) ha naufragado el vapor de 85 toneladas «Concha Monzón», que, con cargamento de sulfato de cobre, sulfato de hierro y cemento se dirigía a Alicante.

Un golpe de mar le abrió una brecha en un costado.  
La tripulación la formaban el patrón Luis Rodríguez y cuatro marineros más, que lograron salvarse.

## Extraño suceso

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido de una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, un individuo que dijo llamarse José Ramírez Hernández, de treinta y un años de edad.

En sus declaraciones dijo que vivía en la calle de Jesús del Valle, 17, y que había sido agredido en la calle de San Bernardo por cinco individuos desconocidos, y que con una botella le habían dado un golpe en la cabeza.

La Policía, al practicar gestiones, ha averiguado que dicho individuo no vive donde dijo, y los serenos de la calle de San Bernardo han manifestado que en la madrugada pasada no ha ocurrido nada en dicha calle.

El individuo en cuestión, de la Casa de Socorro pasó a su domicilio.  
Se sospecha que así como ha falseado el domicilio, haya hecho lo mismo con el nombre.

## Los restos de Galdós

**LAS PALMAS 16.**—En el parque de Santa Catalina se erigirá el monumento a Galdós, en el que reposarán los restos del gran novelista.

En breve se recibirán los bloques de granito para el monumento, obra de Victorio Macho.

## Jóvenes sin carrera

**VUESTRO PORVENIR ASEGURADO**  
Estudiando desde vuestra casa podéis obtener en seis meses el título de Tenedor de libros y buen empleo. Pedido detalles, con sello, al director de la ESCUELA DE COMERCIO, MONTERA, 43.—MADRID

# La Sociedad de Naciones

**La admisión de Alemania en la Sociedad de Naciones.**—El Consejo aprueba el proyecto de respuesta redactado por Quiñones de León.

**GINEBRA 16.**—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad un memorándum del señor Quiñones de León, respondiendo a la petición de Alemania de septiembre sobre el ingreso del Reich en la Sociedad de Naciones.

En este memorándum, el Consejo de la Sociedad de Naciones declara que estudia con satisfacción la entrada de Alemania en la Sociedad.

Confirma que el Reich gozará de los mismos derechos que los demás afiliados y será recibido en un plano de igualdad. Pero, en cambio, el Consejo no puede acceder a la petición hecha por Alemania de que se le excluya de determinadas obligaciones del pacto, especialmente las impuestas por el artículo 16 y que significan una participación militar en las medidas que se adopten contra un estado agresor.

El Consejo hace una exposición de las obligaciones establecidas en el artículo 16, y añade:

«Las disposiciones del pacto no permiten que, en tablada una acción por virtud del artículo 16, quede una potencia, miembro de la Sociedad, libre de decidir, separadamente, si se participa o no en ella; por ello parece imposible al Consejo que un miembro de la Sociedad de Naciones y del Consejo, en caso de que se inician operaciones contra un Estado, pueda, rompiendo el pacto, conservar una posición que dé a sus súbditos la libertad de sustraerse a las obligaciones militares impuestas en el mismo.»

«Solamente por la cooperación activa, como miembro, en los trabajos de la Sociedad de Naciones, puede un país tener su parte legítima de influencia en las decisiones de la Sociedad.»

El Consejo termina expresando a Alemania sus votos sinceros de verla participar en sus trabajos y desempeñar, de esta manera en la organización de la paz el papel que corresponde a su situación en el mundo.

## Gas Madrid, S. A.

**Servicios de obligaciones 6 por 100.**

A partir del día 1 de abril próximo se pagarán, contra cupón semestral número 4, los intereses correspondientes a dichas obligaciones hipotecarias, a razón de 15 pesetas libres de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en los Bancos Urquijo, Vizcaya, Central y Español de Crédito de esta corte, y en sus filiales respectivas.

Madrid, 14 de marzo de 1925.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Senén.

## LA FIESTA DE AYER

### En el Asilo de la Paloma se inaugura la tahona

A las once y media de la mañana de ayer, y con asistencia del alcalde, señor conde de Vallellano; el concejal delegado de los Asilos municipales, señor marqués de Orellana; varios concejales y los informadores municipales, se verificó en el Colegio-Asilo de la Paloma la inauguración de la tahona mecánica, en la que se ha de elaborar el pan para este establecimiento y para cuantos sostiene la beneficencia municipal.

No solamente llenará ese importante fin económico, sino también servirá para que los acogidos aprendan el oficio de panadero.

Es un taller más, debido al esfuerzo del concejal delegado y del director del Colegio, don Luis Blasco, obra que tiene el doble mérito de no haber costado ni un céntimo al Ayuntamiento, pues se ha hecho con las economías obtenidas merced a la celosa administración.

Como es una obra digna de ser conocida en todos sus detalles, mañana nos ocuparemos de ella.

**POMPAS FUNEBRES**  
AVENIDA PENALVER 15  
TELEFONO 225 - M  
PROXIMO TRASLADO A  
**4 ARENAL 4**

# ESCENARIO

**COMICO**  
**Estreno de «Nadie sabe lo que quiere, o El bailarín y el trabajador», de don Jacinto Benavente.**

A veces los genios gustan de descender de su pedestal para deleitar a los humildes mortales con pequeñas farsas, en las que, pese a su propósito de sencillez, aparecen desperdigadas ciertas ideas geniales.

Conforme con esta realidad, don Jacinto Benavente, indiscutible príncipe de las letras españolas contemporáneas, ha escrito para esos admirables artistas que se llaman Pepita Díaz y Santiago Artigas, una deliciosa humorada, extraordinariamente irónica en el fondo y grandemente divertida en la forma, que, sin embargo, en el acto tercero adquiere ciertas apariencias de seriedad, en una magistral escena que dijeron de manera inimitable los dos comediantes citados.

El público, que siempre tiene el instinto de lo justo, aplaudió con muy cordial complacencia la nueva producción del insigne dramaturgo—en viaje a Egipto—, e hizo votos por volver a encontrar de nuevo en el alto pedestal de su fama y de su genialidad.

El matrimonio nombrado y con él don Manuel Díaz de la Haza, compartió también, en justicia, las mieles del triunfo obtenido por la humorada de don Jacinto.

J. Silva y Aramburu.

**ROMEA**  
**Estreno de «Aventura de Carnaval», de López Marín y Cases.**

Guillermo Cases es, sin disputa, un «as» de la música frívola, plena de modernidad y de gracia; por eso hemos de lamentar que desperdicie sus números en cuádrillos como esta «Aventura de Carnaval», absoluta equivocación de Manoel López Marín, que, en su afán de ser el único proveedor del cartel de Romea, ha malgastado un precioso ambiente de cuadro lírico.

Joaquín S. Revest.

# DEPORTES

**El Athletic madrileño, en su primer cuarto de final, vence netamente al Sevilla F. C.**

Satisfechos pueden estar nuestros campeones del encuentro último con los andaluces; satisfechos, por varias razones: por su triunfo, que fué legítimo, justo, sin paliativos, como por el aplauso con que nuestro público los recibió al salir al campo, y porque en él, jugando más, mucho más que sus enemigos, demostraron una gran clase, un entusiasmo hasta ayer desconocido en el equipo blanquirrojo, y unos deseos vehementes de responder en debida forma a la ovación alboradora con que tirios y troyanos acogieron su salida a la palestra.

Es el Sevilla un buen equipo, sin duda. Pero ayer se encontró frente a un serio enemigo, que puso en la pelea lo que siempre se dejó en casa: el entusiasmo. También el campo de hierba nos pareció observar influido no poco en el desacierto del Sevilla. Su línea delantera es rapidísima, con dominio del pase corto. El ala derecha, Spencer-León, nos dió más sensación de peligro que la izquierda, Grand-Armet. Nos agradaron los medios, más Gabriel que sus compañeros. Ocaña no nos pareció hallarse en tan espléndida forma, como dicen. De los defensas, Herminio, jugó ayer insuperablemente y con gran acierto. Gracias a él no se apuntó otro «goal» más el Athletic, pues paró de cabeza un gran tiro atlético en ocasión que se hallaba descolocado Avilés. Este fué lo más flojo del equipo.

Los tres tantos que hizo el Athletic fueron conseguidos por el astur Palacios. El primero, de valiente, recogiendo un pase adelantado de Ortiz y avanzando bravamente entre los dos defensas, largando un cañonazo imparables, casi a bocajarro. El segundo, también fué iniciado por Ortiz—cada día jugando más inteligentemente—, quien pasó a Olaso, centrado éste y rematando a media bolea Palacios, templadísimo, pero por el ángulo contrario. Y el último como consecuencia de una falta tirada por De Miguel y achuchando a Avilés, que no retuvo debidamente el balón despus de haberse apoderado del mismo. El único tanto del Sevilla fué introducido por León.

**CASA SOTOCA**  
Muebles de lujo  
En la planta baja.  
SECCION económica y alquiler.  
ENTRESUELO Y PRINCIPAL  
8, ECHegaray, 8

Así se lo demostró el sábado, con su respetuosa protesta, el público, que aplaudió muy complacido la parte musical, obligando a repetir dos números muy lindos y celebrando los restantes.

Salvóse también del «naufragio» la belleza de las artistas que intervienen en esta «Aventura», la gracia de Ramper, Esteso y Lepe, y el buen gusto y esplendor de don José Campúa, empresario digno de la mejor suerte.

Lamentemos el percauce del libretista y esperemos un pronto desquite, a ser posible en escenario distinto del de Romea, pequeño ya para las aspiraciones de López Marín.

J. S. A.

## EN EL CISNE

**«El señor Sebastián».**  
Los señores J. Quinto y L. Navarro han estrenado, con estimable éxito, su primera producción: un sainete melodramático y en verso, que revela una buena disposición para la literatura teatral en sus autores.

No quiere esto decir que la obra sea de las que perduran durante varias semanas en los carteles, no. La obra que nos ocupa es un simple ensayo. Pero un ensayo que tiene un buen primer acto, hace esperar éxitos futuros.

Las otras jornadas, sobre todo la última, son muy endebles.

En lo concerniente a la versificación, hay de todo... De la lógica con que se mueven los muñecos, basta con decir que se trata de un sainete, y en ellos todo es convencional.

De los intérpretes, bien Alvarez Rubio; estimables, Eloisa Mariscal, Muñiz y Moreno Monterrey; Llopis se defendió con un papel que no es de su cuerda. Los otros cumplieron, aun cuando en todos se nota la falta de ensayos.

Los autores salieron a escena al final de los actos.

Joaquín S. Revest.

## Resultados en provincias.

En Zaragoza, el Stálium es derrotado por el Barcelona: 5-1.

En San Sebastián, la Real Sociedad y el Arenas empatan a un «goal».

En Vigo, el Celta ganó por 2-0 al Stádium de Oviedo.

En Málaga, la Deportiva Ferroviaria ganó por 3-2 al Málaga F. C.

## FIRMA DEL REY

GUERRA.—Dando normas para la concesión de recompensas en tiempo de guerra.

MARINA.—Autorizando la adquisición de tres mil toneladas de carbón Cardiff con destinos a los depósitos de la Marina.

GOBERNACION.—Autorizando la convocatoria de concurso para arrendar un edificio en Valencia, con destino al acuartelamiento y servicio de la Guardia civil.

## DIARIO DEL RADIOESCUCHA

MADRID.—Radio Ibérica.  
De diez a doce.—«Marina» (duo de tenor y baritone), «Carmen» (romanza de la flor, a petición), por el tenor; «El guitarrero» (jota), por el baritone, y «Lo que son sus besos» (canción), por el baritone; «Crítica y proselitismo musicales».

Don Ernesto Lemaña: «Polichinelle», «La jongleuse», «Vals en sol menor», «Danza española» y «Málaga». «Venía por el tenor, y «Tosca»; «La linda tapada» (canción del gitano), y «Ay, ay, ay!» (canción popular), por el tenor.

## Furioso temporal

**El muelle de Algeciras, destruido.**  
Naufragio de varias embarcaciones.

**ALGECIRAS 15.**—Continúa el temporal; el fuerte oleaje ha destruido el muelle de Alfonso XIII, arrastrando al mar ininidad de mercancías allí depositadas y las casetas pesqueras. «Viguesas».

Las pérdidas ocasionadas se calculan en varios miles de pesetas.

La corriente también arrastró una grúa del puerto, que se perdió entre las aguas.

Se teme que la fuerte marea destruya el muelle del embarcadero de Gibraltar.

Informaciones del extranjero

La Bolsa

Sucesos de Madrid

DESDE FRANCIA

El pleito religioso.—Un obispo invita a la huelga escolar.

ESTRASBURGO 16.—Como se había anunciado, monseñor Ruh, obispo de Alsacia, ha publicado hoy una circular recomendando una huelga escolar «de advertencia y de amenaza», que durará tres días.

Dice el obispo que la implantación de las escuelas interconfesionales no puede verificarse, sino en determinadas circunstancias, a título provisional y después de un aviso previo del Consejo departamental de Instrucción pública; ninguna de estas tres condiciones esenciales pedidas por la ley se han realizado.

El obispo termina: «Si dejáis, sin oponeros a ello con todas vuestras fuerzas, que se realice esta infracción de las leyes, mañana será demasiado tarde.

La escuela católica desaparecerá de Alsacia.»

Por su parte, el Comité de acción para la defensa de las libertades y tradiciones religiosas en Alsacia, ha publicado un llamamiento, en el que dice especialmente:

«Escolares cristianos de la ciudad y del campo: escuchad la voz de vuestro obispo. Seguid sus instrucciones, y el lunes próximo iniciad una huelga de tres días, en la que deben participar los hijos de todas las familias cristianas.

El Comité de acción para la defensa de la libertad y las tradiciones religiosas de Alsacia, de completo acuerdo con el señor obispo, ruega a todos los padres creyentes de la ciudad y del campo que no envíen a sus hijos a la escuela el lunes, y ruega también a los Comités locales que tomen urgentemente todas las medidas que se imponen.»

Desde Italia

La huelga metalúrgica en Lombardía.

TURIN 16.—Produce serias inquietudes la huelga de obreros metalúrgicos en Lombardía.

Como se sabe, el movimiento fué de-

clarado por las agrupaciones fascistas, y se confiaba en que los socialistas, anteponiendo su odio político al espíritu de clase, no lo secundarían. Pero la declaración de la Federación socialista haciendo causa común con los fascistas y ordenando a sus afiliados que dejaran el trabajo, ha hecho muy difícil la situación. Los obreros en huelga ascienden, como hemos dicho, a 100.000.

Todas las fábricas de Lombardía están paralizadas.

La generalidad de los patronos son, naturalmente, antisocialistas, y en la mayoría de los casos, afiliados al fascismo.

Se ignora qué curso se dará a la solución del conflicto, para la cual se ha pedido la intervención del Gobierno.

Hasta ahora no se han registrado desórdenes.

DE AMERICA

Impuesto sobre los específicos.

LIMA 16.—Acaba de presentarse al examen del Senado peruano un proyecto de ley pidiendo que todos los específicos farmacéuticos queden sometidos a un impuesto del 10 por 100 «ad valorem».

Estos derechos se percibirían en forma de sellos pegados sobre los recipientes.

DESDE RUSIA

La crisis económica rusa.

REVAL 16.—El último «Boletín del Comisariado» del pueblo del Comercio exterior de la U. R. S. S. hace notar que la crisis económica se agrava. En lo que va de marzo, el tráfico en Leningrado, Karkhoff y Rostoff, ha sido un 30 por 100 inferior al promedio.

Las operaciones de Bolsa en Moscú han ascendido a 32.000.000 de rublos oro menos que en diciembre.

La feria de Kieff ha sido un verdadero fracaso.

La participación de las Cooperativas ha sido insignificante y la del capital privado casi nula.

Los autores del robo cometido en el sanatorio de Fuenfria han sido detenidos

En nuestro número del día 9 dábamos cuenta de un robo cometido en el Sanatorio de Fuenfria, del que se habían llevado los ladrones una caja que contenía 3.000 pesetas y varias alhajas de gran valor.

La Policía sospechó de un individuo que había prestado sus servicios en el Sanatorio, y del que se tenía malos antecedentes. Averiguada la pista del presunto ladrón, éste acaba de ser detenido.

Se llama Victoriano Medina Sánchez y ha confesado su delito, añadiendo que el robo lo había cometido en unión de otro individuo.

Dijo que una vez cometido el robo, y aprovechando la oscuridad de la noche, había huido al campo, donde, con toda tranquilidad, habían descerrajado el mueble y procedido en este mismo sitio al reparto del dinero y de las alhajas.

Después se fueron a la estación de El Escorial, donde alquilaron un automóvil, que les condujo a Madrid.

Victoriano vivía en la calle de la Torre-cilla del Leal, 25, en compañía de una mujer llamada María Nozal Barata y del amante de ésta, José Ramírez García, que también usa el nombre de Ernesto Torres García.

Al ser detenido el ladrón se le ocuparon 400 pesetas en metálico. Más tarde, en el registro efectuado en el domicilio citado, la Policía halló las alhajas antedichas, que se encontraban envueltas en bolas de algodón en rama, adheridas muy cuidadosamente a los alamares de un traje de artista de variedades.

Los detenidos han sido conducidos a la Dirección de Seguridad, donde se les ocuparon tres billetes del ferrocarril para Barcelona.

El matador de toros Juan Silveti ha matado a un hombre

En Guadalajara (Méjico), y en una casa de mala nota, el diestro Juan Silveti ha matado de un tiro a un hombre, con el que discutía.

La dueña de la casa ha delatado al diestro; pero se dice que éste, burlando la vigilancia de las autoridades, ha logrado huir.

LOS TOROS

Cogida de Villalta.

CASTELLON 16.—Con un lleno completo se celebró ayer la primera corrida de toros del año.

Los toros, de los herederos de Martínez, estuvieron bien presentados y resultaron bravos.

Marcial Lalanda, que tuvo que matar tres, estuvo lucido y decidido, escuchando abundantes palmas.

Villalta quedó bien en el segundo, por lo que fué aplaudido. Al hacer un quite en el cuarto toro fué cogido, resultando con una fuerte contusión en el brazo que le impidió continuar la lidia.

Gitanillo, muy valiente y adornado, tanto toreando como matando. Además banderilleó al tercero lucidamente. Escuchó varias ovaciones.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS. Príncipe, 40.—Teléfono 1050.—MADRID

La construcción de zeppelines

ESTOCOLMO 16.—El doctor Ecker, comandante del dirigible «Z. R. III», que atravesó el Atlántico, hace actualmente una activa propaganda por medio de conferencias y en la Prensa en favor de la revisión de la cláusula del Tratado de Versalles que prohíbe a Alemania la construcción de zeppelines.

DE MADRID

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes 4 por 100 Interior, Serie F, E, D, C, B, A, G y H.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes 4 por 100 Exterior, Serie F, E, D, C, B, A, G y H.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes 4 por 100 Amortizable, Serie E, D, C, B, A.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes 5 por 100 Amortizable antiguo, Serie F, E, D, C, B, A.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes 5 por 100 Amortizable 1917, Serie F, E, D, C, B, A, Tesoros, Marruecos.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Cédulas Hipotecarias, 4 por 100, 5 por 100, 6 por 100.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Valores municipales, Empréstito 1868, E. Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obras 4,5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, V. M. 1923.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Acciones, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Central, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Moneda extranjera, Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Francos belgas, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Florines.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes BOLSA DE BARCELONA, Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Nortes, Alicante, Andalucía, Orenses, Hispano Colonial, Tabacos Filipinas, Río de la Plata, Marcos.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, Resinera, Papelera, Norte España, Vascongados, Banco Bilbao, Banco Vizcaya, Banco Vasco, Banco Urquijo, Banco Río de la Plata, Banco Central, Banco Agrícola, Crédito de la Unión Minera, Sabero, Minas de Bilbao, Mundaica, H. Ibérica.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes BOLSA DE PARIS, Exterior 4 por 100, Nortes, Alicante, Río Tinto, Río de la Plata, Pesetas, Libras, Dólares, Francos Suizos, Corcheas, Francos Belgas, Liras, Coronas Suecas, Coronas Noruegas, Coronas Dinamarquesas, Coronas Austríacas, Florines, Marcos, Pesos Argentinos.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Notas financieras, La Bolsa se presenta con bastante actividad, repitiendo la partida de Interior su precio de 71,20.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Los valores ferroviarios varían poco, y las acciones bancarias están también sostenidas, quedando el Banco de España a 569.

Table with 2 columns: Bond name and Price. Includes Los francos bajan de 36,35 a 36,25, y las libras, de 33,68 a 33,67. Los dólares tenían papel a 7,035 y dinero a 7,0325.

Atropellos.

En la calle de Segovia, fué atropellado por el automóvil del servicio público número 8.494-M., el anciano Ramón Rey, de sesenta y cinco años.

En la Casa de Socorro fué curado de lesiones graves. El chófer, Amadeo de Dios, fué detenido.

—Eloísa Vidal y Clementa Sevilla Barrios, de veinticuatro y catorce años, respectivamente, que viven en la calle del Piamonte, número 25, fueron atropelladas en el paseo de Recoletos por el automóvil de la matrícula de Madrid número 11.959, que conducía Luis Romea, que fué detenido y puesto a disposición judicial.

Ambas muchachas fueron asistidas en la Casa de Socorro.

Los buenos amigos.

Aurora Sáez Zabaledi, domiciliada en la calle de Fuencarral, número 139, denuncia a Angel Grao Carrión, de treinta y dos años, como autor de la sustracción de unos pendientes de brillantes de su propiedad, valorados en 2.500 pesetas; dichas alhajas le fueron ocupadas.

También este sujeto había levantado un depósito de 2.000 pesetas, que la denunciante le había puesto en el Frontón Central.

Una pedrada.

Juan Solana López, de diez y ocho años, que vive en Andrés Mellado, 78, fué detenido por haber causado lesiones de pronóstico reservado, al arrojarle una piedra, a José Soto Rodríguez, de treinta y un años.

El hecho ocurrió en la Moncloa.

Robo en una fábrica.

El director de Manufacturas Metálicas, don Sixto Alberdi, establecidas en la calle de Zurbarano, denuncia que desde hace algún tiempo viene notando la desaparición en la fábrica de diversos objetos de los allí manufacturados.

Hechas las averiguaciones oportunas, se pudo comprobar que los autores eran Manuel García Marqueta, encargado de los almacenes de la fábrica, y Daniel Galán Daza, portero de la misma, los cuales fueron detenidos en unión de Julián Galindo Romero, comprador de los

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

ESPAÑOL.—Hoy, por la tarde, «Rosas de otoño», por Rosario Pino y Margarita Xirgu, y por la noche, «Cancionera», por Rosario Pino. Miércoles, tarde, «Rosas de otoño». Soche, en función popular, reposición del drama de Calderón, refundido por Marquina, «La niña de Gómez Arias».

LARA.—Habiéndose agotado las localidades en las representaciones dadas de «Currito de la Cruz», la Empresa ha dispuesto dar dos más, a precios populares: una, hoy, por la noche, y otra, el miércoles por la tarde.

El jueves, por la tarde, estreno de la comedia «Lo que cuesta ser feliz».

CENTRO.—«Perlas Aztecas», preciosa revista mexicana, se estrenará hoy, por la noche, tomando parte la genial Lupe Rivas Cacho y principales artistas de la compañía.

La cartelera de hoy

REAL.—A las nueve y media, Lucía de Lamermoor, primera representación, por la diva Capsir y el tenor Vergioli (que hará su presentación); director, Saco del Valle.

ESPAÑOL.—Compañía de Margarita Xirgu.—A las seis, Rosas de otoño, por Rosario Pino y Margarita Xirgu.

A las diez y cuarto, Cancionera, por Rosario Pino.

CENTRO.—A las seis y media, México típico y De Sonora a Yucatán.

A las diez y cuarto, México típico y Perlas aztecas (estreno).

A las diez y media, última representación de Currito de la Cruz.

LARA.—A las seis, La señorita Primavera.

A las diez y media, Currito de la Cruz.

objetos sustraídos, parte de los cuales le han sido ocupados.

Más fresco que su apellido. Los agentes señores García Rojo, Izquierdo y Montaña detuvieron a Vicente Camacho Lechuga y Manuel Aróstegui Calvo, ambos de diez y siete años, y sin domicilio, por ser autores de las sustracciones de chapas de cinc, realizadas en las obras que se están efectuando en el cuartel de la calle de Moret.

Anúnciese en este periódico

Notas políticas

Ayer mañana despachó con Su Majestad el general Jordana.

Al salir conversó con los periodistas, manifestándoles que el Soberano había firmado un decreto de bases sobre recompensas, que es extenso y muy importante.

Respecto al Estatuto, dijo el general Jordana que sólo estaba falto de pequeños detalles de corrección, y que probablemente se firmaría mañana.

De Marruecos—dijo—, aparte de las noticias publicadas en la «Hoja Oficial», no hay nada nuevo. No habrá operaciones por ahora, porque el temporal las impide.

En la Presidencia estuvieron despachando con el general Jordana varios subsecretarios.

También le visitó don Alfonso Sala, quien dijo que el Estatuto provincial puede considerarse firmado, pues virtualmente ya está concluido todo. Negó que dicho asunto hubiese tropezado con dificultades, y añadió que regresará en seguida a Barcelona.

Una Comisión de Linares estuvo conferenciando con los generales Mayanda y Ruiz del Portal para gestionar diversos asuntos locales.

El cierre de nuestra edición se verifica después de las doce de la mañana; esto nos permite alcanzar el máximo de información de Madrid, provincias y extranjero.

PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: río: Puente de Vallecas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## YLLERA

### FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS :  
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS  
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225 -M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero. Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

## "Hupfeld" PIANOS ELÉCTRICOS "Hupfeld"



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

### José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16  
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

## Anúnciese en este periódico

# Especialidades farmacéuticas recomendadas

### Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

#### VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador  
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

Plaza de la Independencia, 10. — MADRID

#### JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante  
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

## PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puentes de Vallecas

## "Señoras"

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mar? ¿?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELÉFONO 45 M

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

